Comisión para el Año de la Vida: Arquidiócesis de Corrientes

El 14 de octubre del año 2010, la Conferencia Episcopal Argentina convocaba a todos los argentinos, a celebrar el “Año de la Vida” en el 2011.

De esta manera, invitaban a vivir el Bicentenario de nuestra Patria, priorizando el valor de la vida: “Como pastores y ciudadanos, queremos reafirmar, en este camino del Bicentenario y de modo especial durante el 2011, la necesidad imperiosa de priorizar en nuestra patria el derecho a la vida en todas sus manifestaciones, poniendo especial atención en los niños por nacer, como en nuestros hermanos que crecen en la pobreza y marginalidad”. (Comisión Ejecutiva de la Conferencia Episcopal Argentina Buenos Aires, 14 de octubre de 2010).

Respondiendo a esta convocatoria, al Arquidiócesis de Corrientes crea una “Comisión para el Año de la Vida”.

Este organismo, prestará sus servicios durante todo el año 2011, durante el que ofrecerá a las distintas comunidades de ésta Iglesia particular de Corrientes los variados aportes que se irán desplegando a lo largo del Año de la Vida.

Será el objetivo de la Comisión: Elaborar propuestas de acción y reflexión referentes al don de la vida, “regalo de Dios a los hombres”, en todas sus etapas: desde la concepción hasta la muerte natural, y en todas sus dimensiones: física, espiritual, familiar, social, política, religiosa, etc. Esta propuesta (de acción y reflexión) pretende atravesar todos los ámbitos de apostolado de las distintas asociaciones, equipos, instituciones y movimientos de la Arquidiócesis. Será su rol el de invitar, animar y alentar a “realizar una opción madura y comprometida por la vida”.

Entre los aportes que propondrá dicha comisión, podemos mencionar una Gacetilla mensual, en la que se reflexionarán distintos temas relacionados con el valor de la vida, como:

“El respeto por la vida del niño por nacer” (Aborto); “La Vida que se valora en el cuidado del medio ambiente” (Ecología); “El poco aprecio por la vida en nuestro país” (Educación vial); “Realidades que oprimen la Vida: Pobreza y desnutrición”; “Situaciones de riesgo” (chicos de la calle); “El final de la Vida: Ancianidad”; “La Eutanasia”; “La vida familiar” (situaciones de violencia).; “Situaciones que opacan la vida: Adicciones” (Droga, Alcoholismo, Ludopatía); “Suicidio”, etc.

Invitamos a todos los Grupos de Piedad y de Oración a acompañarnos en este emprendimiento, uniéndonos al bien recordado Papa Juan Pablo II en su llamamiento “a la responsabilidad de todos y de cada uno: «¡Respeta, defiende, ama y sirve a la vida, a toda vida humana! Sólo siguiendo este camino encontrarás justicia, desarrollo, libertad verdadera, paz y felicidad» (Evangelium vitae, 5).”

Pbro. Roberto Daniel Báez
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Lema y logo
La Comisión para el Año de la Vida de la Arquidiócesis, ha escogido como lema, parte de una frase Juan Pablo II: 
“Respeta, defiende, ama y sirve a la vida”. 
Además, eligió su logo, el cual representa a los hombres y mujeres de distintas edades, clases sociales, condición económica (representados en figuras de distintos colores y tamaños). El circulo que rodea la imagen, simboliza el mundo, y todo tiene su centro o mirada en la Cruz.
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